
  فيزيك

xسرعت صفر است، پس بايد در نمودار t3و t1هاي ـ در لحظه» 2«گزينه  -1 t كـه در   ها در قله يـا دره باشـند و بـا توجـه بـه ايـن       اين لحظه
tلحظه οسرعت منفي است شيب خط مماس بر نمودار ،x t .بايد منفي باشد  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت در مسير خط راست) (آسان)

كنيم. دقت كنيد  ل: حركت شامل دو مرحله است و هر مرحله شتاب ثابت است. نمودار سرعت ـ زمان اين حركت را رسم مي ـ گام او» 4«گزينه  - 2
  توان دريافت مدت زمان حركت اول نصف مدت زمان حركت دوم است. برابر مرحله دوم است، مي 2چون شتاب در مرحله اول 

جا چون جهت حركت تغيير نكرده است، برابر مسـافت طـي    جايي متحرك (در اين برابر جابهگام دوم: مساحت محصور بين نمودار با محور زمان 
  شده) است.

                                                  
Vt V( t)

x S S Vt Vt        1 2

2 3
600 400

2 2 2
  

Vگام سوم: با استفاده از رابطه at :براي مرحله اول داريم  

                                                                                       at t t t s     2
400 4 400 10 

tگام چهارم: سرعت متحرك را در لحظه s   كنيم: حساب مي 10

m
V at V

s
    4 10 40 

Vكل حركت برابرگام پنجم: چون جهت حركت عوض نشده است، تندي متوسط در 

2
  است: 

av

m
S

s
 

40
20

2
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت در خط راست) (دشوار)

xكه شتاب متحرك ثابت است و نمودار ـ گام اول: با توجه به اين» 3«گزينه  - 3 t فـت كـه تنـدي جسـم در     توان نتيجه گر آن سهمي است مي
tلحظه s tبرابر تندي جسم در لحظه 6 ο .است  

را  Vتـوان  ثانيـه مـي   6تـا   3ثانيه و  8تا  3هاي  كنيم و با استفاده از تشابه دو مثلث با قاعده گام دوم: نمودار سرعت ـ زمان جسم را رسم مي 
  حساب كرد: Vοبرحسب

  

                                    
V

V V
V


  

5 5

3 3
ο

ο
  

  

  كنيم: ثانيه حساب مي 8تا  6در بازه  tالاضلاع محصور نمودار با محور  جايي متحرك را از مساحت متوازي گام سوم: جابه

( V V )

x V

 
  

5
2

83

2 3

ο ο

ο  

  كنيم: هاي محصور نمودار حساب مي ثانيه را از مجموع مساحت 8هارم: مسافت طي شده در صفر تا گام چ

V
V

l V


  

5
5

3 173

2 2 3

ο
ο

ο  

  كنيم: جايي به مسافت فوق را حساب مي گام پنجم: نسبت جابه

V
x

l
V


 

8

83

17 17

3

ο

ο

  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت بر خط راست) (دشوار)

 

 

 

 

 

 

 

  



NFبه طرف بالا و نيروي عمودي kfـ گام اول: بر جسم اول، دو نيرو به طرف پايين و يك نيروي» 4«گزينه  - 4 F     عمود بـر سـطح ديـواره وارد
  شود. مي

  گام دوم: در راستاي موازي با ديوار برايند نيروها صفر است، پس داريم:

                       k k k kmg f , f F mg F / / F F N             2 2 2 2 5 10 0 2 250ο  

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

شود و براي محاسبه آن ابتدا شتاب  گام اول: نيروي اصطكاك تنها نيرويي است كه هنگام ترمز در راستاي حركت بر خودرو وارد مي ـ» 3«گزينه  - 5
  كنيم: خودرو را حساب مي

                                                     
V m

V V a x a a
x s

 
        

 

2
2 2

2

400
2 10

2 2 20

ο
ο

ο
  

  كنيم: گام دوم: نيروي اصطكاك را با استفاده از قانون دوم نيوتن حساب مي

net kF ma f N     4
1000 10 10  

  كنيم: گام سوم: نيروي عمودي سطح زمين بر خودرو را حساب مي

NF mg N    4
1000 10 10  

  كنيم: گام چهارم: نيروي سطح زمين بر خودرو را حساب مي

k NR f F ( ) ( ) R N      2 2 4 2 4 2 4
10 10 2 10  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (دشوار)

eـ گام اول: با استفاده از رابطه» 2«گزينه  - 6

e

Rg
( )

g R h





2

  كنيم: را حساب مي gمقدار 

g g
( ) ( ) g

         
 

4 1600 64002 26400 4 1600 16
10

10 6400 1600 10 5 1600 25
 

  كنيم: گام دوم: وزن جعبه را حساب مي

mg N   
160

10 64
25

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل دوم ـ ديناميك) (متوسط)

/ـ گام اول: لحظه» 2«گزينه  - 7 s0 Tبرابر 1

4
  توان نتيجه گرفت: است و مي 

                                                                                      
T

/ T / s  0 1 0 4
4

  

  

  

  توان دريافت: نوسانگر در نصف دامنه و در بعد مكان مثبت قرار دارد، با استفاده از شكل مقابل مي tگام دوم: چون در لحظه

T / sT T T
t t T t / t s

            0 45 5 1
0 4

2 4 12 6 6 3
 

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسان و موج) (دشوار)

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  



  كنيم: اي نوسانگر را حساب مي ـ گام اول: بسامد زاويه» 2«گزينه  - 8

A cm / m  
4

2 0 02
2

  

rad
t nT T s ,

T s

 
        

60 1 2 2
8

1240 4

4

  

  توان دريافت انرژي جنبشي نوسانگر نصف انرژي مكانيكي آن است. انگر با هم برابرند، ميكه انرژي جنبشي و پتانسيل نوس گام دوم: هنگامي

maxVيادآوري: در اين لحظه V
2

2
  است. 

E k u k   2 

E
k mV ( mA )   2 2 21 1 1

2 2 2 2
 

max

m
V A V A V / V /

s
           2 2 21 2 2

0 02 8 3 0 24 2
2 2 2

  

  ن و موج) (متوسط)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل سوم ـ نوسا

Flـ بنابر رابطه» 1«گزينه  - 9
V

m
 شود، اثري در تندي انتشار موج نـدارد، امـا اگـر     اگر طول سيم را نصف كنيم، چون جرم سيم نيز نصف مي

  ) (آسان)سوم ـ نوسان و موجيه دوازدهم ـ فصل (افاضل) (پاشود.  برابر مي 2نيروي كشش را دو برابر كنيم، تندي انتشار موج

شـود و بـا اسـتفاده از قاعـده دسـت       در نقطه موردنظر منتشر مي zـ چون چشمه موج در مبدأ مكان است، پس موج در راستاي» 2«گزينه  -10
  ) (آسان)سوم ـ نوسان و موج(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل است.  xتوان دريافت، جهت ميدان الكتريكي به طرف راست، مي

  كنيم: حساب مي Oگام اول: در حالت اول فاصله نقطه روشن را نسبت به نقطه  ـ» 1«گزينه  - 11

                                                                                 
OM OM

tan OM cm
OP

     
3

37 90
4 120

  

  كنيم: را حساب مي Oتا  Mگام دوم: در حالت دوم فاصله

                                                                          
OM OM

tan OM cm
OP

 
     

4
53 160

3 120
  

  كنيم: را حساب مي MMگام سوم: فاصله

                                                                                                                          MM cm   160 90 70  

  كنش) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

  توان نوشت: گام اول: با توجه به شكل مقابل مي ـ» 3«گزينه  -12

                       
nsin sin

sin n

 
      


1

2

1
30

45 2 2

2

  

  داريم: OMالزاويه با قاعده  گام دوم: در مثلث قائم

          
OM OM OM

tan tan
h

      
1

30
34 343

 

/ OM
OM cm

/

   3 1 7 1
20

1 7 34
  

  كنيم: را حساب مي PMگام سوم: فاصله 

PM cm  34 20 14  

  (متوسط) كنش) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل چهارم ـ برهم

nhcـ از رابطه» 1«گزينه  -13
Pt 


  كنيم: استفاده مي 

t / s  0 5 60 30   

n /
n




   

   


34 8
21

9

6 4 10 3 10
10 30 10

640 10

  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ فيزيك اتمي) (آسان)

 

 

 

  



  كنيم: را حساب مي nm660ـ گام اول: انرژي فوتون با طول موج» 4«گزينه  -14

hc (eV nm)
E / eV

nm


  


1240
1 9

640
  

تر گذار كرده است و اختلاف انرژي اين دو تراز بايد  گام دوم: چون فوتون تابش شده است، پس الكترون از تراز بالاتر به تراز پايين
/حدود eV1   باشد. 9

/گام سوم: با توجه به رابطه
E

n




2

13 6
  توان نوشت: و محاسبه اختلاف ترازهاي انرژي الكترون مي 

/ /
E / , E / eV , E / eV

 
       1 2 3

13 6 13 6
13 6 3 4 1 5

4 9
  

Eچون اختلاف E / ( / ) / eV     3 2 1 5 3 4 1 nاست، پس الكترون بايد از 9  nبه 3    گذار داشته باشد. 2

  فيزيك اتمي) (متوسط) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل پنجم ـ

1ـ در اين حالت» 3«گزينه  - 15

16
  توان نوشت: ماند و مي جرم نمونه اوليه باقي مي 

m
n

m
   

4

1 1
4

16 2ο

  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل ششم ـ ساختار هسته) (آسان)

qتوان دريافت ـ فقط مي» 1«گزينه  -16 2 ο وq 1 ο تواند حتماً درست باشد، زيرا فاصله بارهـاي  هاي (ب) و (ت) نمي است و گزينهq2 وq1   تـا
  ) (آسان)الكتريسيته ساكنـ فصل اول ـ يازدهم (افاضل) (پايه مشخص نيست.  Pنقطه 

r  كنيم: حساب مي Oميدان الكتريكي بارها را در نقطه ـ گام اول: » 3«گزينه  -17 cm , r cm 1 22 3 2  

Eاست، پس q1، نه برابرq2و بار Oتا  q2، سه برابرOتا  q1گام دوم: چون فاصله E2   است. 1

N
E

C( )






    


6
9 7

1 12 2

9 10 9
9 10 10

23 2 10
   

,  كنيم: را حساب مي q2و q1گام سوم: ميدان خالص حاصل از

N
E E

C
   7

1 2 1

9
2 2 10

2
  

  كنيم: حساب مي Oرا در  q3گام چهارم: ميدان

  
N

E
C






    


6
9 7

3 4

9 2 10
9 10 9 2 10

9 10

  

  كنيم: را حساب مي Oگام پنجم: ميدان خالص در 

     t ,

N
E E E /

C
      7 7

1 2 3

3
9 2 10 13 5 2 10

2
  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ الكتريسيته ساكن) (دشوار)

  تأثيري در مكان اين دو نقطه ندارد. qدهد و توجه داريم كه نوع و اندازه بار ـ در دو نقطه اين حالت رخ مي» 4«گزينه  - 18

q r r
| | ( ) | | ( )

q r r
  2 2 22 2

1 1 1

40

10
  

r r r r
r cm , r cm

r r r r

  
         

 
2 1 2 1

1 1

1 1 1 1

12 12
2 2 12 2 2 4  

qمثلا با فرض  ο.جهت اين نيروها مطابق شكل است ،  

  
 (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ الكتريسيته ساكن) (دشوار)

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  موردنظر است، داريم: Bو  Aن ـ در حالتي كه بي» 3«گزينه  -19

  

  موردنظر است، داريم: Cو  Aدر حالتي كه بين دو نقطه 

  

eq

eq

RR

RR
 



5

58

4

2

  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي) (متوسط)

  الا برابر است با:را برقرار كنيم، توان مصرفي مقاومت شاخه ب V25ـ اگر ولتاژ» 2«گزينه  - 20

P / w 
2

25
62 5

100
  

شود و توان دو مقاومت به  اهمي مي 10سوزد و مدار شامل دو مقاومت متوالي  اهمي كه در شاخه بالايي قرار دارد مي 10كه در اين صورت مقاومت 
  ولت برابر است با: 25ازاي ولتاژ 

,P / w  
2

10 10

25 625
31 25

20 20
  

  )متوسط) (دوم ـ جريان الكتريكيـ فصل  يازدهم(افاضل) (پايه سوزند.  ها نمي هاي مصرفي دو مقاومت است، مقاومت وانچون اين توان مجموع ت

 ـ   مصـرف  2تر از نيـروي محركـه آن اسـت، پـس بـاتري      بيش 2ـ گام اول: چون ولتاژ باتري» 4«گزينه  -21 ت و ولتـاژ آن از  كننـده انـرژي اس
Vرابطه Ir  2 2   آيد: دست مي به 2

I I A    12 10 1 2  

  است و داريم: 2ها و توان مصرفي باتري برابر مجموع توان مصرفي مقاومت 1گام دوم: توان خروجي باتري

P w          2 2 2 2
4 2 6 2 2 2 10 2 1 2 72  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ جريان الكتريكي) (متوسط)

  شود. يابد، پس مقاومت معادل كل مدار زياد مي افزايش مي 3و  2ـ گام اول: هنگام باز كردن كليد مقاومت معادل » 3«گزينه  - 22

  

جريان كل مدار بنابر رابطه، eqRبا افزايشگام دوم: 
eq

I
R e



 

I)شود كم مي  ).  

Vولتاژ باتري بنابر رابطه Iگام سوم: با كاهش  Ir    شود. زياد مي  

  

Vاز رابطه R1گام چهارم: براي ولتاژ IR1   شود. شود، پس نور آن كم مي كم مي Vكم شده، پس  Iكنيم، چون  استفاده مي 1

V,گام پنجم: بنابر رابطه V V  1 2 V2,توان دريافت مي 3   شود. ) زياد مي3شود، پس نور لامپ ( است، حتماً زياد مي V3كه برابر 3

  ـ جريان الكتريكي) (متوسط)(افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم 



  توان نوشت: ـ در اين حالت مي» 2«گزينه  - 23

x yF | q | V B F / N        6 4
10 10 200 0 2 4 10  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ مغناطيس) (متوسط)

 كنيم: لوله را حساب مي هاي سيم ـ گام اول: تعداد حلقه» 1«گزينه  - 24

L /
N

R / /
  

  
62 8

100
2 2 3 14 0 1

  

  كنيم: لوله را حساب مي سيمگام دوم: ميدان مغناطيسي 

N
B I B T B G

l /

            7 3100
4 10 10 2 10 20

0 2
ο  

  لوله به طرف چپ است. توان دريافت ميدان مغناطيسي درون سيم گام سوم: با توجه به جهت جريان و قاعده دست راست مي

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل سوم ـ مغناطيس) (متوسط)
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a LI / J    2 21 1
0 2 10 10

2 2
  

  ) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ القاي الكترومغناطيس) (آسان)(افاضل

دانيم فشار گاز درون يك ظرف كه در حال تعادل است، در همه نقاط ظرف يكسان است. براي پاسخ اين سؤال از سطح جيوه در  ـ مي» 2«گزينه  - 26
رويم، تغيير فشار را بـا   و اگر بالا مي فشار را با علامت مثبت رويم، تغيير كنيم و در نقاطي از مايع كه پايين مي در مسير لوله حركت مي Bشاخه 

  گيريم. علامت منفي در نظر مي

BP P  10 4 ο  

  كنيم: حساب مي cmHgفشار هوا را برحسب

P h 1360ο  

h cm P cmHg   
95200

70 70
1360

ο  

  :برابر است با Bو فشار گاز 

BP cmHg   70 10 4 56  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار گاز) (دشوار)

1كه قطر مقطع نصف شود، مساحت مقطع ـ هنگامي» 1«گزينه  - 27

4
  شود. برابر مي 

m
A V A V A V A V

s
      1 1 2 2 1 1 1 1

1 1
2

4 2
  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل دوم ـ شاره در حركت) (آسان)

  توان نوشت: ـ بنابر قضيه كار و انرژي جنبشي مي» 2«ه گزين - 28

F x x y yW k F d F d k      

( ) k k J          5 8 20 160ο  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل سوم ـ كار) (متوسط)
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L
L L ( )

L
      2

2 1

1

1 1 

/ C
      5

1 005 1 10 500 

F F F        
9 9

500 900
5 5

  

  ايه دهم ـ فصل چهارم ـ انبساط گرمايي) (متوسط)(افاضل) (پ

  توان تغييرات زير را در نظر گرفت: ـ در اين حالت مي» 3«گزينه  -30

Qآب
C 3 ,آب20 CοآبQ

C 2 οيخQ
C 1 οيخC 10  

/ m / ( )        400 2 1 10 400 336 4 2 20 ο 

m / kg m g  1 7 1700  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل چهارم ـ گرما) (متوسط)


